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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

«Όροι και προϋποθέσεις κατασκευής και επισκευής πεζοδροµίων και κρασπέδων 
έµπροσθεν ιδιοκτησιών από δηµότες, στις ∆ηµοτικές Κοινότητες Μελισσίων, 

Νέας Πεντέλης και Πεντέλης του ∆ήµου Πεντέλης» 

ΣΧΕΤ.  Η υπ. αρ. 89/2012 απόφαση του ∆Σ (Α∆Α: Β4ΩΗΩΞ3-ΕΚΚ) 

Σύµφωνα µε την υπ. αρ. 89/2012 απόφαση του ∆Σ: «Όροι και προϋποθέσεις 
κατασκευής και επισκευής πεζοδροµίων και κρασπέδων έµπροσθεν ιδιοκτησιών 
από δηµότες, στις ∆ηµοτικές Κοινότητες Μελισσίων, Νέας Πεντέλης και 
Πεντέλης του ∆ήµου Πεντέλης» προβλέπονται τα εξής: 

 
Α. Υπόχρεοι για την κατασκευή, επισκευή και συντήρηση των πεζοδροµίων 

και των τεχνικών έργων που τα αποτελούν (κράσπεδα, ρείθρα, υπόστρωµα και 
επίστρωση ή επικάλυψη) είναι οι ιδιοκτήτες των παρόδιων ακινήτων µπροστά στα 
οποία βρίσκονται. 

Β. Για την κατασκευή ή ανακατασκευή καθώς και για την εκσκαφή των 
πεζοδροµίων απαιτείται άδεια του οικείου ∆ήµου ή της Κοινότητας, στην οποία 
αναφέρονται οι αντίστοιχες προδιαγραφές ή αν δεν υπάρχουν, οι σχετικές οδηγίες. 

Γ. Οποιοσδήποτε τοµή ή εκσκαφή οδοστρώµατος, ερείσµατος πεζόδροµου ή 
πεζοδροµίου εθνικής, επαρχιακής, δηµοτικής ή κοινοτικής οδού, η οποία είναι 
απαραίτητη για την κατασκευή έργου, που εκτελείται από επιχείρηση κοινής 
ωφέλειας, οργανισµό, νοµικό ή φυσικό πρόσωπο, επιτρέπεται να γίνει µόνο 
ύστερα από άδεια της αρµόδιας για τη συντήρηση της οδού υπηρεσίας. 

∆. Ο ιδιοκτήτης - συνιδιοκτήτης - νόµιµος εκπρόσωπος πολλών 
συνιδιοκτητών, που υποβάλει στην υπηρεσία µας αίτηση για κατασκευή ή 
επισκευή πεζοδροµίου, οφείλει να προσκοµίσει τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

 
1. Έντυπη αίτηση στην οποία θα περιγράφεται η θέση του έργου, το µέγεθος του 

 



σε µήκος και εµβαδόν, το εάν είναι µοναδικός ιδιοκτήτης ή διαχειριστής του 
ακινήτου ή νόµιµα εξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος των υπολοίπων συνιδιοκτητών. 
2. Τοπογραφικό διάγραµµα της ιδιοκτησίας του στο οποίο θα απεικονίζεται ο 
χώρος των αιτούµενων εργασιών, τα πλησιέστερα κατασκευασµένα πεζοδρόµια, 
οι πλησιέστερες κατασκευασµένες µάνδρες οµόρων ιδιοκτησιών, το πλάτος του 
υφιστάµενης οδού, οι θέσεις των πλησιέστερων κάδων απορριµµάτων, οι θέσεις 
των πλησιέστερα κατασκευασµένων ραµπών ΑΜΕΑ. 
3. Κατάθεση εγγυητικής επιστολής ύψους 70 €/m2 για την καλή εκτέλεση των 
εργασιών πριν την έκδοση της αδείας. 
4. Υπεύθυνη δήλωση του αρ.8 Ν. 1599/86 µε την όποια αποδέχεται : 

α) Την τεχνική περιγραφή και τα κατασκευαστικά σχέδια της υπηρεσίας µας 
για την κατασκευή των κρασπεδόρειθρων και του πεζοδροµίου επί του τµήµατος 
της οδού, όπως αυτά θα του χορηγηθούν. 

β) Ότι αποδέχεται ότι για την υλοποίηση της κατασκευής και της φύτευσης 
ισχύουν οι προδιαγραφές του άρθρου 24 της Υ.Α. 3046/304/30-1/3-2-1989 (ΦΕΚ 
59 ∆'). 

Στην περίπτωση που ο δηµότης επιθυµεί να προχωρήσει σε φύτευση 
πεζοδροµίου, οφείλει να πάρει σχετική έγκριση από την ∆/νση Περιβάλλοντος 
Πολεοδοµίας και Λειτουργιών Πόλης για το είδος των φυτών και την τοποθέτησή 
τους, καθώς και για την απόσταση που θα πρέπει να έχουν. 

γ) Ότι για τον ορισµό της θέσης των κρασπέδων και το πλάτος του 
πεζοδροµίου - που θα κατασκευάσει - θα εφαρµόσει µε δική του ευθύνη το ισχύον 
ρυµοτοµικό σχέδιο της περιοχής και την εγκεκριµένη υψοµετρική µελέτη της 
οδού, αφού πρώτα ενηµερώσει σχετικά τις τεχνικές υπηρεσίες του ∆ήµου . 

δ) Ότι το πλάτος του πεζοδρόµιου θα είναι σύµφωνο µε τις υποδείξεις των 
τεχνικών υπηρεσιών. 

ε) Ότι αναλαµβάνει την υποχρέωση πριν την έναρξη των εργασιών να 
ενηµερώσει το Αστυνοµικό Τµήµα της περιοχής του και την ∆/ση της Τεχνικής 
Υπηρεσίας. 

στ) Ότι κατά το χρόνο κατασκευής θα εφαρµόσει την Υ.Α. 6952/11 (ΦΕΚ 
420 Β/16-3-2011): «Υποχρεώσεις και µέτρα για την ασφαλή διέλευση των πεζών 
κατά την εκτέλεση εργασιών σε κοινόχρηστους χώρους πόλεων και οικισµών που 
προορίζονται για την κυκλοφορία πεζών» και ότι ανά λαµβάνει πλήρως την 
ευθύνη για κάθε βλάβη, ατύχηµα και άλλα που τυχόν προκληθούν κατά το χρόνο 
εκτέλεσης των εργασιών. 

ζ) Ότι κατά το χρόνο κατασκευής αποδέχεται να εφαρµόζει της υποδείξεις 
των αρµόδιων ∆ιευθύνσεων των Υπηρεσιών του ∆ήµου. 

η) Ότι σε περίπτωση που προτίθεται να κάνει φύτευση δένδρων, θάµνων 
κλπ.: θα λάβει υπόψη του το άρθρο 24 της απόφ. 3046/304/30.1/3.2.1989 «αα. 
Κατά τη διαµόρφωση των πεζοδροµίων για τη φύτευση δένδρων, θάµνων κλπ. 
οπωσδήποτε αφήνεται ελεύθερη δίοδος, πλάτους τουλάχιστον 0,60µ. για τη 
διέλευση των πεζών. Ειδικά σε πεζοδρόµιο πλάτους µεγαλύτερου ή ίσου του    
1,50µ. η ελεύθερη δίοδος πρέπει να έχει πλάτος 0,80µ. Ο κορµός των δένδρων 
τοποθετείται τουλάχιστον 0,50µ. εσώτερα από την ακµή του κρασπέδου». 



θ) Ότι αν σε οποιοδήποτε χρόνο διαπιστωθεί πληµµελής κατασκευή ή 
απόκλιση από τις οδηγίες των ∆/νσεων του ∆ήµου - και ο υπόχρεος δεν την 
αποκαταστήσει άµεσα- ο ∆ήµος Πεντέλης διατηρεί το δικαίωµα να 
ανακατασκευάσει το έργο µε δική του δαπάνη και να χρεώσει την αντίστοιχη 
δαπάνη στον υπόχρεο. 

ι) Ότι όλα τα παραπάνω θα τα υλοποιήσει µε δική του δαπάνη και ίδια µέσα. 
κ) Ότι θα τοποθετήσει τα µεταλλικά Π (εάν θέλει και αυτά δύναται να 

τοποθετηθούν και αφού πρώτα ληφθεί σχετική απόφαση ∆ηµοτικού συµβουλίου) 
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις προδιαγραφές αυτών και την απόφαση 52907/2009       
( ΦΕΚ 2621/Β/31.12.2009) του ΥΠΕΚΑ. 

λ) Ότι θα εφαρµόσει τις τεχνικές προδιαγραφές που περιγράφονται στην  
παρ. Ε της υπ. αρ. 89/2012 απόφασης του ∆. Σ. (Α∆Α Α∆Α: Β4ΩΗΩΞ3-ΕΚΚ), µε 
τις όποιες διορθώσεις και συµπληρώσεις γίνουν κατά περίπτωση από τη ∆/νση 
Τεχνικών Υπηρεσιών.  

 
 Ε. Όσον αφορά στις προδιαγραφές κατασκευής και τοποθέτησης των 

κρασπεδόρειθρων και πεζοδροµίων, ισχύουν σε γενικές γραµµές τα παρακάτω µε 
τις όποιες διορθώσεις και συµπληρώσεις γίνουν κατά περίπτωση από την ∆/νση 
Τεχνικών Υπηρεσιών: 

 
Πεζοδρόµιο 

• Το πεζοδρόµιο θα έχει εγκάρσια κλίση έως 2%. 
• Πλάκες 
• Υπόβαση από σκυρόδεµα αναλογίας 250χγρ. ανά κυβικό µέτρο 

σκυροδέµατος πάχους 0.10µ. 
• Τσιµεντοκονία πάχους 0.02µ. 
• Τσιµεντόπλακες προκατασκευασµένες διαστάσεων 0.40µ.×0.40×0.40µ 

µε επιφάνεια διαµορφωµένη µε εγχαράξεις ώστε να δηµιουργούνται τετράγωνα 
σχήµατα πλευράς περίπου 0.10µ. (τακάκια) και µε επιφανειακή στρώση στην 
οποία περιέχεται σµυρίδα σε κατάλληλη κοκκοµετρική σύνθεση και σε βάρος 
περίπου 1100 γρ. ανά πλάκα. 

Οι παραπάνω πλάκες θα έχουν τις ακόλουθες προδιαγραφές: 
• Αντοχή σε κάµψη, η τάση θραύσεως θα είναι µεγαλύτερη και το πολύ 

ίση µε 50 KG/cm2. 
• Φθορά σε τριβή: µικρότερη ή ίση των 300 γρ. 

• Υδαταπορρόφηση: µετά από εµβάπτιση για 24 ώρες µικρότερη του 
4.5%. 

 
Κρασπεδόρειθρα (ATEO 2522 + ATEO 2921) 

• Προκατασκευασµένα κράσπεδα από σκυρόδεµα κατηγορίας C16/20, 
διατοµής 15x30 µε απότµηση της εσωτερικής ακµής, σε τεµάχια µε µήκος όχι 
µικρότερη από 1.00 µέτρο γενικά (εκτός από τέρµατα) κατασκευασµένα µε 
πρόσµιξη λευκού τσιµέντου, ώστε η επιφάνειά τους να είναι λεία, φαιού ανοικτού 



χρώµατος, τελείως οµαλή και κατασκευασµένα µε ταυτόχρονη δόµηση και 
συµπύκνωση. Τα τεµάχια πρέπει να αντιστηρίζονται σ’ όλο το µήκος τους µε 
στερεό από σκυρόδεµα 012/15, ελάχιστης διατοµής 0.15×0.15 και αρµολογηµένα 
µε οµοιόχρωµη µε τα κράσπεδα τσιµεντοκονία αναλογίας 650 χγρ. τσιµέντου ανά 
µ3 κονιάµατος 

• Κατασκευή των θεµελίων των κρασπέδων από σκυρόδεµα Ο 12/15 
διατοµής 40×(20+22)/2 µε την απαιτούµενη συµπίεση της επιφάνειας έδρασης του 
και στη συνέχεια του σκυροδέµατος ώστε να πάρει την κανονική εγκάρσια κλίση 
και την µόρφωση της επιφάνειας του ρείθρου µε µίστριµα, ώστε να γίνει απόλυτα 
λεία, και 

• Οι συναρµογές θα κατασκευαστούν από καµπύλα προκατασκευασµένα 
κράσπεδα. 

• Σχετική όψη παρέχεται παρακάτω : 

 
 
Παρακαλούµε για την ενηµέρωσή σας. 
           
 Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ 
 

 

                                 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ – ΚΑΨΑΛΗΣ 

 

 


